

Az eskütétel

Vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes a küldöttség tagjaival, a repülőtestek sötét díszgyenruhájában, az országgyűlés tagjainak percekig tartó éljenzése közben jelent meg a kupolacsarnokban.

Nem sokkal később megérkezett a kupolacsarnokban Magyarország kormányzója, akit az együttes ülés nevében Tassándy-Nagy András elnök üdvözölt és a Ház tagjai lelkes éljenzéssel fogadtak. Azután az elnök a kormányzóhelyetteset ünnepelte és felkérte a törvényben előírt eskü letételére. Az eskü szövegét Miskolczi Hugó jegyző olvasta fel részenként és a kormányzóhelyettes érces hangon ismételte:

— En, Magyarország megválasztott kormányzóhelyettese, esküszöm, hogy Magyarországhoz és Magyarország kormányzójához hű leszek, az ország törvényeit, régi, jó és helyben hagyott szokásait megtartom, függetlenségét és területét emgvedem, kormányzóhelyettesi tiszteletet az alkotmány értelmében az országgyűléssel és a Kormányzóval egyetértésben a felelős miniszterium által gyakorlom és mindent megteszek, amit az ország javára és dicsőségére igazságosan megtehetek. Isten engem úgy segítjen.

Az eskütételt az országgyűlés tagjai felkes éljenzéssel fogadták.

Tassándy-Nagy András elnök megállapította, hogy a kormányzóhelyettes a törvényben előírt esküt az országgyűlés színe előtt letette és ez alkalomból munkájára Isten áldását kérte. Az országgyűlés tagjai elnékeltek a Himnusz, amely után Bárdossy László miniszterelnök betérjesztette a kormányzóhelyettes megválasztásának és eskütételének törvénybe iktatására vonatkozó javaslatot. A miniszterelnök rövid beszédében a törvényjavaslat vitá nélkül elfogadását kérte. A Ház a javaslatot általánosságban és részletekben közfelkiáltással fogadta el.

Törvénybeiktatják a választást

Az elnök ezután a kormányzóhelyetteségről szóló javaslat 6-ik szakasza értelmében felkérte a miniszterelnököt, hogy az országgyűlés által letárgyalt és elfogadott törvényjavaslatot további alkotmányos eljárás céljából terjessze a Kormányzó Ur elé. A miniszterelnök átvette a törvényjavaslatot és még az ülés folyamán felkérte a Kormányzó Urat, hogy kihirdetési záradékkal és aláírással lássa el. Ennek megtörténte után a miniszterelnök el-

lenjegyezte az okiratot és átnyújtotta a Ház elnökének. Az elnök azután tudomására hozta az országgyűlésnek, hogy a országgyűlés által alkotott törvénynek kihirdetési záradékkal és a Főméltóságú Kormányzó Urnak az aláírásával való ellátása megtörtént és azt az országos törvénytárban közzé teszik. Az elnök bejelentését az országgyűlés tagjai éljenzéssel vették tudomásul.

Vitéz nagybányai Horthy István pályafutása

Vitéz nagybányai Horthy István 1904-ben született, Pólában. Középsé iskolai tanulmányának elvégzése után a budapesti József Műegyetem hallgatója lett és itt gépészmérnöki oklevelet szerzett.

Már műegyetemi hallgató korában kezdett el a repüléssel foglalkozni. Miután 1918 augusztusától az összeomlásig a fiumei haditengerészeti akadémiára növendéke volt, tehát katonai kiképzésben már részesült. 1926-ban önként jelentkezett katonai szolgálatra és júniustól szeptemberig, majd 1927 júniustól szeptemberig szolgálatot teljesített a magyar légierőnél. Ez idő alatt megszerezte a különböző repülő fokozatokat és mint pilóta egyik vadászsquadhoz nyert beosztást. 1929-ben nyerte el a repülőhadnagyi rendfokozatot. Évenként bevonult ezután is a légierőkhöz gyakorlatra s vadászsquadhoz vonult be 1933 szeptemberében, majd 1939 tavaszán és őszén is. 1939. január óta tartalékos repülőfőhadnag.

Műegyetemi tanulmányainak befejezése után hosszabb külföldi utat tett. Tanulmányutjáról visszatérve 1930 november havában a m. kir. állami vas-, acél- és gépgyárak szolgálatába lépett szerződéses főmérnöki minőségben. 1933-ban műszaki tanácsos. 1935-ben helyettes igazgatóvá lépett elő és még ez éven megbízást kapott vezérigazgató-helyettesi teendők ellátására is. 1935 november havában miniszteri tanácsosi címmel ruházták fel. 1937 július havában igazgatóvá nevezetett ki. 1939 október havában pedig a vezérigazgatói teendők ellátásával bízott meg.

1940 június hó 1-ével a m. kir. államvasutak igazgatóságának elnökévé nevezetett ki. 1941 július hó 4-én kelt legfelsőbb elhatározással államtitkári címmel ruháztatták fel.

1940 november 13-ika óta Jász-nagykunszolnok vármegye beosztású.

Azután Miskolczi Hugó felolvasa az országgyűlés együttes üléséről készült jegyzőkönyvet. Miután a jegyzőkönyv ellen senkinek sem volt észrevétele, az elnök bejelentette, hogy az együttes ülést befejezettnek nyilvánítja.

Azután a Kormányzó Ur és a Kormányzóhelyettes helyükről felálltak és főhajtással bucsuztak el a két Ház tagjaitól. A Kormányzó Ur főméltósága a Kormányzó helyettes Ur főméltóságával az ünnepélyes aktus után a királyi várba hajtatott.

gyar Póló Klubnak és a Diákaptár-Szövetségnek, társelnöke a Magyar Cserkészszövetségnek és alelnöke a Magyar Touring Clubnak.

A közélet terén kifejtett értékes és eredményes munkásságáért megkapta a Magyar Érdemrend Középkeresztjét a csillaggal. Tulajdonosa ezenkívül számos magas külföldi kitüntetésnek is.

Vitéz Horthy István 1940 április 27-én vette feleségül Edelsheim-Gyulai Ilona Mária grófnőt, Edelsheim-Gyulai Lipót gróf földbirtokos leányát.

Vitéz Horthy Istváné igen élénk tevékenységet fejt ki a magyar szociális és jótékonyági mozgalmakban. Elnöke a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége vasuta-szakosztályának és társelnöke a MANSz központi szervezetének. Vitéz Horthy Istvánné a MANSz keretében folyó munkában állandóan tevékeny részt vesz és személyesen is köt és varr a MANSz munkahelyiségeiben.

A vezetése alatt működő szervezetek a harcstéren küzdő katonák téli holmival való ellátása körül is szép eredménnyel dolgoztak.

Vitéz Horthy Istvánnak és feleségének 1941 január 17-én fiuk született: ifjú Horthy István.

sa alapján a Felsőház tagja.

Vitéz Horthy István mint a m. kir. államvasutak igazgatóságának elnöke, aránylag rövid működési ideje alatt számtalanszor tanujelét adta annak, hogy a közlekedés problémáinak egyik legalaposabb ismerője s szolgálatát kiváló hozzáértéssel, nagy körültekintéssel és páratlan lelkiismeretességgel látta el.

Vitéz Horthy István élénk tevékenységet fejtett ki az egyesületi és sportéletben is. elnöke a Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alapnak, a Ma-

Állandó előnyömlásban vannak a japánok Rangoon felé

Tokióból jelentik (MTL): A Német Távirati Iroda jelenti: A burmai harcstéren folyó hadműveletekről továbbra is csak gyéren érkeznek hírek Tokióba. A főhadiszállás hosszabb idő óta nem adott ki újabb jelentést a hadműveletek állásáról ezen az arcvonalon. A Tokio Asahi Simbun haditudósítójának esztörtéki jelentése szerint a japán haderő, miután átlépte a Bilin folyót és megszállta a hasonlónevű várost, állandó előnyömlásban van Rangoon felé. Az ellenség a Bilin folyó mentén

heves ellenállást tanúsított, mert ott voltak a Rangoon védelmére kiépített főerővonalak. A Salween és a Bilin folyók közötti területen különösen nehezen haladtak előre a hadműveletek, mert ez a terület rengeteg folyó és mocsár tesz járhatatlanná. Mindez kiváló természeti védelmet nyújtott az ellenségnek. Amikor megtörték az ellenség ellenállását, a védők részben visszavonultak és nem bocsátkoztak harcha. Ezért azt hiszik, hogy a védők most hátrább fekvő vonalakból kísérik majd meg az ellenállást.

Beszüntette adását a port-darwini rádióállomás is

Stockholmból jelentik (MTL): A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat sidney-i jelentése szerint Forde ausztráliai hadügyminiszter kijelentette, hogy az eddig beérkezett jelentések szerint helyi időszámítás szerint 10 óra 5 percek kezdődött a Port Darwin elleni légitámadás. A port darwini rádióadóállomás megszüntette adását.

Tokióból jelentik (MTL): A Német Távirati Iroda jelenti: Singapuri jelentés szerint a sumatrai Palembang kikötőjébe már megérkeztek az első japán

hadihajók. E jelentések szerint ejtőernyős japán csapatok szállottak meg Palembangot és környékét, majd japán hadihajók vonultak fel a Moesi folyón Palembang felé. Ezek a hajók már kedd óta Palembang kikötőjében tartózkodnak. Arról még nincs jelentés, hogy milyen nagyok ezek a kőtelekek.

Tokióból jelentik (MTL): A Német Távirati Iroda jelenti: Batáviától északra, a Gaspar szorosban japán bombázó repülőgépek elsüllyesztett egy ellenséges rombolót. Egy másik ellenséges romboló zátonyra futott.

Sulyosan megrongáltak a német bombák két angol kereskedelmi hajót

Berlinből jelentik (MTL): A Német Távirati Iroda jelenti: Német harc-repülőgépek február 18-án Anglia keleti partja mentén végzett felderítés közben hajókaravánokat bombáztak. Egy figyelő hajót több telitalálattal elsüllyeszttek. Egy 6000 tonnás kereskedelmi hajót a fedélzetén és oldalán találat ért és az sulyosan megrongálódott. Valószínűleg megrongálódott egy másik 5000 tonnás hajó is. A Greath Yarmouth halász kikötő elleni támadásnál találatokat figyeltek meg a pályaudvaron.

Berlinből jelentik (MTL): A Német

Távirati Iroda jelenti: A keleti harcstér északi részén német gyalogosok egy helyi előretörés során elfoglaltak a bolsevisták által megszállva tartott helységet és a megszállókat teljesen felőrölték. A foglyok valamennyien a 245-ik számú különleges szövjet alakulat tagjai. Ez az alakulat kizárólag fegyencekből áll. A foglyok elmondták, hogy a szövjet bíróságok lopás, gyilkosság és más súlyos bűncselekmények miatt valamennyiüket hosszú fegyházbüntetére voltak ítélve.

Páger Antal, Szörényi Eva, Szilassy László legújabb és legjobb filmoperettje

Régi keringő

az Apolló Filmszínházban

Belvárosi

Kalóz szerelem

Izgalmas!

Lenyűgöző!

Rendkívüli

Oz a csodák csodája

Ragyogó színek, tánc, zene, ének, tündérvarázs a szívárvány kárpázatos színeiben.

Tel. 19-48.

a CASINOBAN

Burmában és Sumatra szigetén súlyos harcok folynak

Rangoon eleste rövidesen várható. Indiában közvetlen japán támadás veszélyétől tartanak

Bangkokból jelentik: (NTI.) Szingapur eleste Indiában nagy idegességet okozott. A delhii rádió jelentése szerint

a bengáliai kormány már tervet dolgozott ki arra, hogy 100 mérföldet körzeten belül eltávolítsák Calcuttából és környékéről a lakosságot.

A madraisi brit kormány kedden este komolynak mondotta Madras helyzetét. Mindenkit felszólítottak, akinek nincs foglalkozása, hogy már most hagyja el a várost. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (Stefani.) A *Svenska Dagbladet* táviratot közöl a *Times* volt singapuri tudósítójától, aki

Batáviába menekült. A tudósító szerint

a sziget katonai és közigazgatási vezetői nem álltak a helyzet magaslátán. Az angol tábornokok tehetetlenek voltak és tekintélyhiányuk látnak a szingapuri lakossággal volt a csapatokra.

Az ázsiai lakosság nem segítette az angolokat Szingapur védelmezésében. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) 11 tengely alattvalót, férfiakat és nőket, köztük több német és magyar, továbbá spanyol áliampolgárt mentettek ki a japán csapatok a szingapuri fogházból. (MTI.)

ban nincsen. Fel kell készülni arra, hogy az angol hajózás ellen támadásra, kerül sor. továbbá arra, hogy India ellen légitámadásokat intéznek és

Visszavonulnak az angolok a Bilin-folyó mentéről

Tokióból jelentik: (NTI.) Azok a japán haderők, amelyek Martabanból kiindulva nyugati irányban nyomultak előre, az ellenség heves tüzelése ellenére is átkeltek a Bilin-folyón és most Rangoon irányában keményen üldözik az ellenséget. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) A *NNya Daglight Allehanda* közli az egyik amerikai hírszolgálati iroda batáviái jelentését, amely szerint a Sumatra szigetén partraszállott japán csapatok előőrsi Palembangből kiindulva a vasut mentén nyomultak előre Leompoeng-öböl felé, amely Jáva nyugati felével szemben fekszik. A japán bombázók egész sor támadást intéztek a Jávától keletre fekvő Kis-Szunda-szigetek több pontja ellen. (MTI.)

Febr. 27. Ref. Kulturpalota
Nagykovácsy-Polgár
est.
Jegyek kaphatók „Nemzeti”, „Pallas” könyvkereskedések és „Musica” hangszerüzlet.

a tenger felől is lövik. Az elszennvedett veszteségek pótlására igen sok hadianyagot kell előteremteni, ezért felszólította a gyárak munkásait és vezetőit, hogy úgy dolgozzanak, mint még soha. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) London hírszolgálat a burma helyzettel kapcsolatban közli, hogy Bilin folyónál súlyos harcok folynak. Még nem erősítették meg a japán jelentést, hogy a japán csapatok átkeltek a folyón. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A londoni hírszolgálat rangooni jelentése szerint az angolok visszavonultak a Bilin-folyó mentéről és új állásokat foglaltak el. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (NTI.) A japán légierő most már Timorra, a Kis-Szundák legnagyobb szigetére is kiterjesztette támadó műveleteit. A japán gépek bombázták Koepang városát, Timor holland részének székhelyét. (MTI.)

Utolsó alkalom Csungking számára a céltalan harc abbahagyására

Sanghaiból jelentik: (NTI.) A Domei-iroda közlése szerint Hata tábornok, a Kínában harcoló japán csapatok főparancsnoka a következőket jelentette ki:

Rangoon rövidesen bekövetkező eleste elvágja Csungking életfontosságú közlekedési vonalát, a burmai utat. Most adódik az utolsó alkalom Csungking számára, hogy belássa a fegyveres ellenállás értelmetlenségét Japánnal szemben. Szingapur elestevel és az úgynevezett ABCD bekerítő arcvonal összeomlásával Csungking angol-amerikai segítségéből táplálkozó ellenállása teljesen széthullóban van. A Kínában harcoló japán hadsereg még ha hosszú háború veszélyével kellene számolnia, délen harcoló bajtársaival együttműködve a végső győzelemig fog menetelni. (MTI.)

Bangkokból jelentik: (NTI.) Csang-kaisiek tábornagy Calcuttában tanácskozott a mohamedánok egyik vezetőjével és Gandhival. (MTI.)

Bernből jelentik: (B. T.) Ujdelhiből származó hivatalos közlés szerint Ravaid tartomány maradását felmentették állásától és egy brit tisztviselőt küldtek helyébe.

Stockholmból jelentik: (NTI.) Mint a brit hírszolgálat Uj-Delhiből jelenti, Hartley, indiai brit főparancsnok a

szingapuri fegyverletétellel kapcsolatban kijelentette, valószínűtlennek tartja, hogy bármilyen zárt egység elmenekülhetett volna az erődből. Talán kisebb csoportok elmenekültek, sok reménye azonban ezzel kapcsolat-

Holland-India Ausztráliától kér segítséget

Stockholmból jelentik: (Stefani.)

Az *Allehanda* sanghaji jelentése szerint a holland-indiai kormány sürgős segítséget kér Ausztráliától emberben és hadianyagban. A segélykérés zavarba hozta az ausztráliai kormányt, mert magának is alig van ereje ahhoz, hogy egy esetleges japán táma-

dással szembeszálljon. (MTI.)

Sanghaiból jelentik: (NTI.) Sidney jelentése szerint *Forde* hadügyminiszter kijelentette, hogy az ausztráliai kormány mit sem tud azoknak az ausztráliai csapatoknak sorsáról, amelyek a brit csapatokkal együtt Szingapurban állomásoztak. (MTI.)

Amerikában gomba módra szaporodnak a bizottságok. Minden új kudarc és vereség alkalmával új bizottságot küldenek ki. Valamennyi bizottság albizottságokat hoz a világra. A bizottságokkal akarják a közvéleményt meggyőztetni és vigasztalni a kellemetlen fordulatokért. (MTI.)

Saigonból jelentik: (NTI.) *Canberaból jelentik:* Az ausztráliai kormány közleménye szerint szombattól kezdve beszűntetik a rádió és telefon összeköttetést Ausztrália és az Egyesült Államok, valamint Ausztrália és Holland-India közt. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Van Kleffens volt holland külügyminiszter a londoni rádióban felhívást intézett az Egyesült Államokhoz és kérte, hogy nyújtsanak azonnal segítséget Holland Indiának. Jáva csak akkor tarthatja magát, ha megkapja az Egyesült Államoktól azt a segítséget, amelyet már oly régen kért.

Az amerikai hadiflotta és légierő nem tudná megakadályozni Newyork bombázását

Washingtonból jelentik: (Bud. Tud.) *Roosevelt* a legutóbbi sajtóértekezleten a következő nyilatkozatot tette: Bizonyos körülmények közt nagyon lehetséges volna, hogy az ellenség akár már holnap lője Newyorkot és a levegőből megtámadja Detroitot

Arra a kérdésre, vajon az amerikai hadiflotta és a légierő abban a helyzetben van-e, hogy azt megtudja hiusítani, Roosevelt azt válaszolta, bizony nem.

Hozzáfűzte, hogy ilyen katonai akció teljesen a lehetőség keretein belül mozog. (MTI.)

Rómából jelentik: (MTI.) A Stefani iroda megállapítja, hogy Angliában és

Kilenc tartályhajót sülyesztettek el német tengeralattjárók a Karaibi tengeren

Tokióból jelentik: (MTI.) A Stefani jelenti: Mint hivatalosan jelentik, a tiencsinj és a kantoni volt angol engedményes területeket a nankingi nemzeti kormány igazgatása alá helyezték.

Sidneyből jelentik: (MTI.) Az OFI jelenti: Szerdán délután összeült a katonai tanács a csendesóceáni helyzet megbeszélésére.

Washingtonból jelentik: (MTI.) Az OFI jelenti: A haditengerészeti minisztérium közlése szerint egy kőolajszul-

litóhajót február 16-án napközben az Egyesült Államok partján megrongálták. A legénység 40 tagja elhagyta a hajót. Elmondták, hogy a hajót 15 pernyi időközökben 3 hatalmas robbanás reszketette meg.

Stockholmból jelentik: (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Az *Aftonbladet* newyorki jelentése szerint a német buvárhajók által a Karaibi tengeren el-sülyesztett északamerikai tartályhajók száma kilenc.



Római tábornok az északafrikai fronton

Megkezdődött Riomban Franciaország sirásóinak felelősségrevonása

**Földalatti folyosón vezetik át a vádlottakat a tárgyaló terembe.
Teljes tényt derítenek a háború elvesztése körül elkövetett
mulasztásokra**

Ma ül össze Riomban a francia legfőbb bíróság, hogy felelősségre vonja azokat az államférfiakat és katonai személyiségeket, akik Franciaország összeomlásáért felelősek. Ezzel Riomb a világhírhíradás első vonalába kerül s a nagy tárgyalás ideje alatt bizonyára lesznek napok, amelyeken az újságolvasó és rádióhallgató majdnem olyan figyelemmel fogja hallgatni a riomi híreket, mint a hadszíntéri jelentéseket.

A nagy per színhelye: Riomb

Riomb esendes, ódon kis francia város, az igazságszolgáltatás régi hagyományával. A törvényszékek, börtönök, bíróságok és foglárók városa ez, s a kihalt utcákon végighaladó polgárok között alig lehet találni olyan valakit, aki valamelyik igazságszolgáltatási szolgálatnál ne állana kapcsolatban. Fogalom Riomb Franciaországban: ezért gondolt Pétain marsall mindjárt erre a városkára, mikor a francia dicsőség elhomályosult a miatt elkeseredett nép a felelősök megbüntetését követelte. A legyőzöttség és megaláztatás első nagy fájdalmában bármilyen rögtönbírókódási ítéletet helyben hagyott volna a francia közvélemény. A marsall azonban nem akart vértörvényezéket tartani. Azért utalta a rendre letartóztatott Gamelin fővezér, Daladier, Blum, Paul Reynaud miniszterelnök ügyét Riombba, a rendes bíróság elé.

Szaporodik a letartóztatottak száma

A nagy per anyagát aprólékos gondal készítették elő, azért újra és újra elhalasztották a tárgyalás megtartását, ami különböző híresztelésekre adott okot. Közben a letartóztatottak száma megszorodott. Mandelt, a volt mindehatható belügyminisztert Marokkóban fogták el, ahol vakmerő kísérlettel magához akarta ragadni a gyarmati igazgatás és a katonai parancsnokság feletti hatalmat.

Guy La Chambre, volt repülésügyi miniszter, aki az összeomlás után Amerikába menekült, hazajött és önként jelentkezett, hogy a bírói eljárást lefolytassák ellene.

De kartárs, Cot, akit a legfőbb felelőség terhel a francia repülésügy felkészületlensége miatt, óvakodott meg tenni ugyanezt s így felette in contumaciam fognak ítélni.

700 tanu, százezer oldalas vádirat

Az előzetes vizsgálat majdnem egy esztendőig tartott. Több mint 700 tanut hallgattak ki. Az ügyiratok oldalainak száma már százezerrel többre növekedett. S mikor az ügyészség hozzáfogott a vádirat elkészítéséhez, letartóztatották Jacomet főintendáns, akinek egyébként semmi különösebb politikai szerepe nem volt. Végül

pár hónappal ezelőtt Jouhaux-t, az egyesült munkás szakszervezetek egykori vezérét tartóztatták le a világi kastélyában, ahol nyilván a

közvélemény és a hatóságok felelősségében bizakodott.

A letartóztatottakat különböző helyeken őrzik, ami megint a legfantasztikusabb híresztelésekre adott alkalmat. Egyidőben azt beszélték, hogy azért szállították a vádlottakat a Földközi-tenger közelében lévő börtönbe, hogy angol vízirepülőgépek leszállhassanak ott s lehetővé tegyék számukra a menekülést. Több ízben elterjedt a hír, hogy egyik vagy másik fogoly sikertelenül is megpróbált. A kormány minduntalan hivatalos cáfolatokat volt kénytelen kiadni. A párizsi sajtó azzal vádolta a vichy-i kormányt, hogy ok nélkül húzta-halasztja a pert, nincs is komoly szándék megtartani a főtárgyalást s alkalmat akar adni arra, hogy Washington megmentse a vádlottak fejét.

A vádirat elkészítése másfél esztendőig tartott. Minden egyes vádlottal kapcsolatban a büntéreszek egész légióját kellett volna perbefogni, de akkor olyan óriási per keletkezett volna, amely sohasem ért volna véget. Azért a marsall úgy döntött, hogy

a bírósági tárgyalások ne terjeszkedjenek ki sem a diplomáciai, sem a politikai, sem az általános katonai felelősség kérdéseire, hanem az ügyészség csupán a háború elvesztése körül elkövetett mulasztások vádját tartsa fenn.

A per azonban így elhatárolva is hatalmas méretű lesz.

Riomban nagy átalakítási munkákla-

tokat végeztek a felelbiteli teremben, ahol a tárgyalásokat tartani fogják. Az esküdték ülőhelyeit lebontották, mert az esküdtészeki intézményt eltörölték az összeomlás után, a vádlottak box-ait kiszélesítették s

a föld alatt alagútát építettek, hogy a vádlottakat közvetlenül a fogházból vezethessék a tárgyalóterembe.

Az újságíróknak természetesen külön helyeket tartottak fenn, telefonokat szereltek fel a sajtószolgálat számára. De minden külsőségben igyekeztek a per történelmi jelentőségét kihangsúlyozni. Az egész épületet átalakították ujjonnan festették, új butorokat és csillárokat helyeztek el, gondoskodás történt a perbeli személyek a hivatalos tényezők az őrség és más résztvevők kellő elhalmozásáról, úgy hogy most már, annyi huzavona és elhalasztás után teljes felelősséget el kezdődhetik meg a nagy per tárgyalása.

Szigoru óvintézkedések: eltávolították a zsidókat és az idegeneket

A városban és a környéken is megkezdődtek az óvintézkedések fogatosítottak. A városból eltávolították az idegeneket és zsidókat, akik ott tartózkodási engedéllyel nem rendelkeztek: a Rom felé vezető utakon fegyveres járőrök járják és feltartóztatják a járműveket, igazolják utasukat, hogy illetéktelen személyek ne közelíthessék meg a várost. A felelbitési bíróság épülete körül erős őrség áll s csak a legzigorúbb igazoltató eljárás után lehet az

épületbe bejutni.

Mint a Magyar Távirati Iroda jelenti: csütörtökön délután fél 2 órakor megkezdődött a nagy per főtárgyalása. A vádlottakat közvetlenül a tárgyalás megkezdése előtt szállították át a riombi fogházba, ahol fűtött zárkák vártak rájuk. Több mint 200 tanut idéztek meg és igen sok hivatalos személy érkezett Riombba, hogy tanuja legyen a tárgyalásnak, amely felé fokozódó érdeklődéssel irányul az egész világ figyelmé-

Luzon szigetén megkezdődött a japán támadás Mc Arthur csapatai ellen

Szakadatlanul lövik a japánok az amerikai állásokat

Stockholmból jelentik (MTI): A Német Távirati Iroda jelenti: A brit hírszolgálat közlése szerint Sidneyből jelentették, hogy japán gépek bombázták Port Darwint. A bombázás eredménye még nem ismeretes.

Lisszaboni NST jelentés szerint az NBC amerikai rádió jelenti, hogy a régen várt japán támadás Luzon szigetén McArthur csapatai ellen megkezdődött. A japánok szakadatlanul lövik az amerikai állásokat Bataan félszigeten. A japánok az egész arcvonalon új ütegeket állítottak fel. A japán nyomás állandóan növekszik.

Az NST stockholmi jelentése szerint

Az angolok singapuri menekülése ismétlődött meg Palembangban

Rómából jelentik (MTI): A Messagero jelentése szerint a Sumatránban Palembangból visszavonuló ellenséges csapatok felrobbantották a palembangi nagy kőolaj-telepet. A palembangi csapatok a tengerszoroson keresztül menekültek a szemben fekvő javai partvidék felé. A menekülés a singapuri meneküléshez hasonló volt. Mint Singapurban, itt is biztosították a japánok a teljes légi fölényt. Az ellenséges csapatok nem bírták megbirkózni a zuhanóbombázókkal és a repülőgépen szállított nagy ca-

patokkal. Az ejtőernyősök ezrével ereszkedtek alá. A japánok elismerik, hogy Jáva szigetét jól meg lehet védelmezni. Az ellenséges parancsnokságnak első ízben sikerült együttműködését teremteni a légi, szárazföldi és tengeri csapatok között. A Jáva szigetét védő hadsereget 100.000 jól felfegyverzett és jól kiképzett katonára becsülik.

Genéből jelentik (MTI): A Német Távirati Iroda jelenti: A londoni Daily Express batáviai jelentése szerint az a vélemény, hogy legfeljebb 3-4 ezer

angol katonának sikerült elmenekülnie Singapurból. Ezek legnagyobb része a repülőterén szolgálatot teljesítő segédszemélyzetből került ki. Jáva lakosságát nyugtalanítja a japán sikerek, különösen Palembang elfoglalása. A japánok nagy csapatokat vontak össze a Jávatól mindössze 3-400 mérföldre levő Palembang körül.

BOMBAMERÉNYLET KÖVETKEZTEBEN 20 KINAI MEGHALT SANGHAI BELVÁROSÁBAN. Budapest, a Mai Nap írja: Sanghai NST jelentés szerint a japán hatóságok kedden falragaszokon közölték, hogy a belvárosban bombamerénylet történt, amelynek következtében 20 kínai életét veszítette. A bombamerényletnek következménye, hogy a belvárost két napja lezárták. A felírás figyelmezteti a lakosságot a rend és nyugalom megőrzésére.

**Páctalja a
keresztény ipact!**

Ujabb ellenséges csoportot semmisítettek meg a németek a keleti arcvonal középső szakaszán

Egyre súlyosabbá válik a szovjet arcvonal mögötti lakosság élelmezési helyzete

Berlinből jelentik: (MTI.) A Német Távírási Iroda jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal középső szakaszán egy újabb ellenséges csapatot semmisítettünk meg. Igen sok foglyot ejtettünk. 11 löveget, sok gépfegyvert és nagy tömegű más hadieszköz került kezünkbe. Az ellenség a csatatéren több mint 1000 halottat hagyott hátra. A keleti arcvonal középső és északi szakaszán repülőink több ellenséges oszlopot romboltak szét és nagy tömegű gördülő hadianyagot semmisítettek meg.

A keleti harcokban 28 ellenséges páncélcsoport elpusztítottunk és 51 ellenséges repülőt lelőttünk. A kelet-angliai partok előtt harcigépeink napközben megrogtaltak egy kisebb kereskedelmi hajót. Észak-Afrikában repülőink 19 brit felderítő páncélcsoportot tettek harcképtelenné. A Kréta körüli vizeken valószínűleg elsüllyesztettünk egy ellenséges tenger-alattjárót. (MTI.)

145 szovjet repülőgép pusztult el három nap alatt

Berlinből jelentik: (NTI.) Illetékes helyen közlik: Mint bolszista foglyok és szökevények elbeszéléseiből kiderül, a szovjet arcvonal mögötti polgári lakosság élelmezési helyzete napról-napra rosszabbá válik. A szovjet csapatok számára levágták az utolsó tehenet is és felélték az utolsó maradék vetőmagot. Ezzel szemben Ukrajnában elegendő vetőmag van a tavaszi vetéshez és a lakosság élelmezéséhez. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A szerdai hadijelentés ismét 28 szovjet páncélos megsemmisítéséről számol be. Február 14-én és 15-én 37 ellenséges páncélos pusztítottak el. A szovjet légiereő az elmúlt három nap alatt 145 gépet veszített. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 627. közleménye: Olasz és német repülőgépek bombázták a tobruki erődöket és a Marsa Matruh közelében lévő repülőteret, az ellenségnek érzékeny veszteséget okoztak. Négy olasz vadászgép, amely korábbi hadműveletekben vett részt, nem tértek vissza. Német gépek újból eredményesen bombázták Málta repülőtereit. Egy gépet lelőttek. Egy 1300 tonnás angol cirkáló, amely már korábban megsérült, elsüllyesztettük. (MTI.)



Nyílt megfigyelő fedezék a Jeges-tenger partján

Rómából jelentik: (NTI.) Mértékadó római körökben megállapítják, hogy nem felel meg a valóságnak a kairói rádió az az állítása, hogy olasz hadihajó nagyobb angol légirajok támadása következtében tetemes kárt szenvedett a Földközi-tengeren. (MTI.)

A holland katona a jövőben a nagy germán véderő egyik része lesz

— mondotta a holland nemzeti szociálista párt vezetője

Hágából jelentik: (NTI.) A holland nemzetiszocialista párt vezetője Hollandia jelentős kérdéseiről mondott beszédében ezeket mondotta: Az eljövendő Európában a germán népek sorsközösségben vállvetve fogják egymás mellett állni és a jövőben a holland katona a nagy germán véderő egyik része lesz.

A holland katona ott fogja hazáját védeni, ahol az szükségesnek mutatkozik. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Német illetékes helyen közlik Daladier volt francia miniszterelnök kizárólagos megaláztatásáról, amelyből kiderült, hogy

a Führer és Ribbentrop külügyminiszter élete elleni összeesküvés feje Van Kleffens volt németalföldi külügyminiszter volt, nemcsak világszóló — állapítja meg a Wilhelmstrasse, — hanem rendkívül jelentőségű. Az okmány bizonyítja, hogy a holland kormány urainak magartatása tehető felelőssé azért, ha Hollandia elveszti egész gyarmatbirodalmát. Japán még az utolsó pillanatban is ajánlódást mutatott rá, hogy Kelet-Ázsiában békés megoldást találjanak.

A következményekért a volt holland kormány, Anglia és Észak-Amerika felelős. (MTI.)

A szerb nemzetiség ösztönén óhajtja a mielőbbi bekapcsolódást Magyarországhoz új állami életébe

Popovics Milán nyilatkozata a délvidéki szerbek jeladatairól

Ujvidékről jelenti a Magyar TI: Popovics L. Milán országgyűlési képviselő, a Nova Posta szerkesztője előtt nyilatkozott a délvidéki szerbek feladatáról. Nyilatkozatában többi közt ezeket mondotta:

a magyarországi szerbek évszázadokon keresztül az itteni magyarsággal vállvetve vettek részt a ka-

tonai és gazdasági munkában és a magyarokkal együtt védtek az erős és hatalmas Magyarországot a török veszedelemtől szemben.

Most, amikor több oldalról megsemmisült népi organizmusunk, újra visszatérünk azokhoz az életfeltételekhez amelyek egyedül alkalmasak és szükségesek a magyar néppel együtt kijelölt létnek egyedüli és igazi útján.

Mi tisztában vagyunk helyzetünkkel és ezért ösztönén óhajtjuk, hogy minél előbb bekapcsolódjunk Magyarországhoz új állami életébe és alkalmazkodjunk az új állami rendhez. Mi kombatáns nép vagyunk, de lojálisak leszünk államunk és hatóságaink irányában.

A magyarországi szerb nemzetiség sohasem lesz hajlandó a kommunizmus törekvésében résztvenni és nem fogja azt sohasem támogatni. A magyar állam iránti kötelességeink lelkiismeretes teljesítéséről minden állami tényező meggyőződést szerezhet. A szerb nemzetiség, mint a múltban, most is számít arra, hogy a magyar nemzet teljes megértést tanúsít életérdekei és jogos népi törekvései iránt.

Bulgáriából jelentik:

A bulgár külügyminiszter hosszas tárgyalást folytatott az olasz követtel

Szófiából jelentik: (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Popov külügyminiszter hosszu tanácskozási folytatott a szófia olasz követtel. A tanácskozás részleteiről még jelentést nem adtak ki.

Az Iránból kiutasított magyarok elutaztak Szófiából

Szófiából jelentik: (MTI.) Az Iránból ideérkező magyarok három napig maradtak Szófiában, mert nem indult vonat Budapest felé. Szerdán a magyar menekültek elutaztak. Szófia tartózkodásuk alatt szállókban helyezték el őket és a magyar követség valamint itt élő magyarok meleg szeretettel gondoskodtak róluk.

Bulgária első ösztöndíjasai elindultak Budapestre

Szófiából jelentik: (MTI.) A bulgár-magyar kulturális egyezmény aláírásának évfordulója alkalmával a saját megállapítja, hogy az egyezmény egyes rendelkezéseit már is alkalmazzák és Bulgária elküldte első ösztöndíjasait Budapestre.

Elsüllyesztett a jéghegy egy bulgár hajót

Lisszabonból jelentik: (MTI.) A Német Távírási Iroda jelenti: A Rodnik nevű bulgár hajó a Földközi-tengeren jéghegybe ütközött és elsüllyedt. A legénység megmenekült.

Elutasította a törvényszék dr. Konrád Béláné kártérítési keresetét

Nincs külön papírértéke és aranyértéke a pengőnek

Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes az a kártérítési per, amelyet ügyvédje útján dr. Konrád Béláné főorvos neje indított a Malert repülőgéptársaság ellen azon a címen, hogy a repülőgépkatasztrófa alkalmával elhalt férje után 125.000 francia aranyfrank kártérítés megállapítását kérte.

A repülőgéptársaság annakidején a szerencsétlenség áldozatainak egyenként 30.000 pengőt fizetett. Ezt az összeget dr. Konrád Béláné kevéssé találta és próbapert indított, melyben azt vitatta a felperes, hogy az arany értékelése jóval magasabb összeget tesz ki a kifizetett összegnél. Az ügyben többször tárgyalt a törvényszék, de ítéletet nem hozott, mert az arany pengőre való átszámítása alkalmával a szakértők különbözőképpen vélekedtek.

Csütörtökön délelőtt a törvényszék dr. Kiss tanácsa kimondta az ítéletet, mely szerint a kártérítési összeget az illető ország aranyvalutájának megfelelően lehet értékelni.

A törvényszék megállapította, hogy egy aranypengő egy papírpengőnek felel meg, a repülőgéptársaságak szerint 28.000 pengőt kellett volna fizetnie, nem pedig 30.000 pengőt, amennyit a társaság fizetett. A túlfizetést a társaság a biztosítási összegbe tudta beérteztetni, ezért nem követeli vissza a nemzetközi megállapításon felüli összeget.

Az érdekes ügyben a kir. Kucsa fogja kimondani a döntő szót.

A részeges moszkvaiak

Irta: . . . a volt moszkvai magyar követség tanácsosa

Nagyon sok részeges embert lehet itt látni Moszkvában. Ezek nagyrésze az utcán issza le magát és ott is várja meg kijózanodását. A külföldiek számára szánt propaganda-helyeken azokat az oroszokat, akik kelletlenül többet ittak, elég kíméletlenül, még idejekorán kitesékelik az utcára. De egyébként is szívesebben isszik a muszka bolsevik az utcán, mint a kocsmában. Az állami szeszkimérések ugyanis nincsenek ki-mondottan kocsmamódra berendezve a fővárosban. Így az iszákos feszélyezve érzi magát.

Az oroszoknál főleg a vudka-fogyasztás divik, amiből korlátlan mennyiséget lehet kapni. A nép bámulatos mennyiséget tud elfogyasztani a vudkából. Ez a legerősebb pálinka-fajta próbára teszi a legjobb, legtöbbször kiribó magyart is.

A moszkvai szovjetpolgár megbirkózik egy literrel is egyszerre. Mulatságos az a jelenet, amikor a bevásárolt eszessanyagot, alig hogy az ajtóból kijön, máris fogyasztani kezd, valahogy olyan mohósággal, mint a mestereges tejtáplálásra utalt csecsemő fogyasztja a tejet. A rendkívül nagy mennyiséget fogyasztó ember egy pár perc múlva szinte deliriumos állapotba esik, szaval, szónokol, vagy elragadtatásának másfajta jeleit adja.

Nebántsvirág a tökrészeg ember Moszkva utcáin

A düllöngözve haladó polgárokat nyugodtan hagyják továbbmenni, kitérnek útjából s még a rendőrök sem igazolattatják őket. Olaszországban a gyermekeknek van olyan előnyük, mint a Szovjetunióban a részegeknél. Ez az előzékenység azonban nem annyira a szolgálatkészégben nyilvánul meg, hanem a nemtörődomségben.

A részeg ember ugyanis mindenütt ösztönös és fecsegő, tehát minden józan ember tudja, ha vele szóba állana, hamarosan meggyűlne a baja a GPU-val.

Ha véletlenül a járdán, vagy a kapujába telepszik le az illuminált szovjet polgár, ott sem háborgatják. Szavaltat, beszédet tarthat, házi perpatvarát intézheti és senki sem zavarja ebben a foglalozásában. Megnézik és nyugodtan továbbmenni.

A „boldog” művész-elvtárs

En szerettem elbeszélgetni a félig illuminált emberekkel úgy Moszkvában, mint itten. Nagyon sok igazságot tud meg az ember tőlük. Egy alkalommal a külföldiek számára szánt metropolban közép-termetű fekete estélyi ruhába öltözött úr szólított meg. Feltűnt nyugatias öltözködése. Beszélgetésünk folyamán hamarosan megtudtam, hogy egy félig litván és félig lengyel származású egyénnel van dolgom. Hegedűművész volt. Nagybácsija Vilnában szintén hegedűművész és később a varsói zenekonzervatórium tanára lett. A fiatal rokon már 16 éve hagyta ott a művelt nyugatot és a bolsevizmus szolgálatába állott.

Egy negyedóráig nem tudtunk továbbjutni azon élményén, hogy milyen boldog ő, mivel mindenkit elvtársnak szólíthat.

Mintán úgy látta, hogy engem is meggyőzött ezen boldogság nagyságáról, térhettünk át más beszélgetési témára.

— Tudja, elvtárs, — mondotta — itt sincs minden rendjén. En hűségesen ki akartam tartani amellet az elvem mellett, hogy mindenki egyenlő. Az igazgató urat épp úgy akartam kezelni, mint az altisztet. Erre betört a fejem. Most kiléptem a pártból is már. Hallatlan bürokratizmus és tekintélyrendszer uralkodik ottan.

Csak az tud boldogulni és előrejutni, akinek nincs gondolata és a

bolsevizmusban kialakult hierarchiát a legmesszebbmenő tiszteletben tartja.

En kiléptem a pártból és csinálom a magam meggyőződéses kommunizmusát. Legyen mindenki elvtárs és egyenlő. Ezért csináltuk a forradalmat.

Ezután új találkát beszélünk meg és ő egy hónapra megadta, hogy hetenkint kétszer hegedűszólót hol és mikor fog játszani.

Mit akartak a bolsevikiek Európával?

Egy másik alkalommal repülőtisztek közé keveredtem. Elszánt kölykök voltak. A repülőtisztek közé csak olyanokat vettek fel, akik fiatal koruktól fogva a kommunistapárt ifjúsági szervezetében nevelkedtek. A legelképesztőbb felfogásuk volt Európáról s általában az egész világról. Mindegyikben élt a szlavoknál felfedezhető beteges messzianizmus, ami náluk a világforradalmasítás jegyében állott.

Szinte kőjelegve beszéltek arról, hogy hogyan fogják ők meghódítani Európát, miután hosszas há-

borus évek után az ki fog merülni.

Egy pár év múlva vége lesz a háborúnak és aztán csak egy háború lesz. A miénk. A bolsevizmus meghódítja az egész világot és soha többé háború a földön nem lesz.

Amint ezeket mondogatta, rosszul lett vett erőt rajta. Moszkva legszebb szállodájának éttermében nem merte senki megszólítani a repülőtisztet, hogy ki-mélje meg a vendégeket és a butorzatot. Hosszas rábeszélés után vezették csak ki tisztársai a kellemetlen vendéget.

BucsuvacSORA leivással

A repülőtisztekkel abban az időben tudtam így összejönni, amikor a német-török feszültség a legnagyobb volt. In vino veritas, s a részeg ember még ha tiszt is, nem kivétel ez alól. Megsugta az egyik repülőtiszt, hogy búcsúvacsorára jöttek a metropolba, leiszák magukat, mert másnap Törökországba mennek, hogy résztvegyenek a németek elleni harcban. Soha olyan szitkozódást Hitler ellen még nem hallottam, mint amilyenben kitért ez a repülőtiszt.

Természetesen felmerülhet az a teljesen megérthető kétely, hogy hogyan lehetett orosz állampolgárokkal ilyen kényes kérdésekről beszélgetni. Ennek

az egyszerű módja az volt, hogy csernovitzi mérnöknek adtam ki magam és román nyelvtudásommal azonnal igazolni is tudtam ezt a beállítást. Mint újonnan szerzett szovjet polgárral szemben bizonyos fölényeskedő atyáskodást tanusítottak.

Igy tudtam meg pl. április első napjaiban azt is, hogy nagyobb repülőrajok indultak el Moszkvából Kisenevbe, Csernovitzba és Drohobic környékére.

Az ezzel kapcsolatos orosz rajtaütési tervek bennünket is közvetlenül érintettek s így a megtudott részletek igen értékes információként szerepeltek.

A Székelyföld tea-termése fogja fedezni Magyarország szükségletét

Egy fiatal székely vegyész összeállította a „Havasi teát”, amelynek illata és íze vetekedik a legkitűnőbb teáéval

Marosvásárhely, saját tud. Háborús időkben nemcsak őstermelőknek kell minél több termelésre berendezkedniök, hanem a hiányzó anyagok pótlásá érdekében a vegyészek is felvultatják munkájukat. A külföldről behozott anyagok pótlására a legkülönbözőbb szurrogátumokat termeite ki a háborús ipar már az elmúlt világháborúban is. Napjainkban a kávé és más közszükségleti cikkek pótlásával kísérleteznek. Egy fiatal marosvásárhelyi vegyész most meglepő felfedzéssel lép az ország elé. A székely havasok vadontermő növényeiből sikerült egészen új teakeveréket összeállítani.

Ismerjük már a szjababból készült kávé, amely fekete, de nem kávé ízű. Hasonló kétkezdésekkel látogatjuk meg kis laboratóriumában Sente Bélát, aki az új teakeverék összeállítója. Cigarettafüst mellett találja elénk az új

tea-főzetet. Cukor, citrom és rum hozzáadása nélkül szívjuk be a teasárgaszínű főzet páráját. Az illat tökéletesen azonos a legjobb „karaván-teával.” Megkóstoljuk: az íze is kitűnő. A vegyész pápaszeme alól hunyorogva figyel a hatást. Aztán megszólal:

— Pedig ebben nincs külföldi tea.

— Hogyan? Hát Erdélyben is vannak teacserjék?

— Teacserjék nincsenek, de vannak a Székelyföldön havasok s a havason ezer meg ezer féle növény.

Tizenhat féle havasi növényből készül a havasi tea

Ezeket mondja Sente Béla s a következőben megtudjuk, hogy hasszú kísérletezés után pontosan tizenhat féle havasi növényből sikerült összeállítani ezt, a legkitűnőbb tea ízével

vetekedő keveréket. Nem hársfa virág, nem székfü virág, vagy fodormenta, nem ezerjűfű és a házi patikák csodaszerei, hanem eddig fel nem használt füvek levelei, az azokban termő értékes vegyianyagok adják a tea kitűnő ízét.

— Mi a neve az új keveréknek?

— Havasi tea. En nevezem el, mert valóban a székely havasok gazdag növényvilágának köszönhetjük, hogy sikerült összeállítani.

Illetékes helyen már megejtették a tudományos vizsgálatot, ennek eredményeképpen pedig megadták a „Havasi tea” használatához az engedélyt. Ime a székely erdők újabb ajándékával hálálták meg a felszabadítást. Hiszen nemcsak háborúban, de békeidőben is hatalmas összegű pénz visz külföldre az idegen tea fogyasztása. Azok pedig, akik nem a tea izgatós hatását, hanem az ízét és üdítő tulajdonságait keresik, a legnagyobb százalékát teszik ki a tea fogyasztóinak. A havasi tea bevezetésével tehát nemzetgazdasági téren kettős eredményt érünk el: megszabadulunk a külföldi behozataltól és határainkon belül új kereseti források nyílnak.

Támogatni fogja az Erdélyi Méhész Egylet biharmegyei társát

Kolozsvárról jelenik: Az Erdélyi Méhész Egylet igazgató-választmánya Pohl Béla elnöklete alatt ülést tartott.

Az ülés tudomásul vette az egyesület Biharvármegyei Méhész Egyesület megalakulását és az új egyesület számára az EME legmesszebbmenő támogatását helyezte kilátásba, annál is inkább, mert a vármegye méhész társadalmának egy része átszenvedte a megszállók uralmát kisebbségi sorban.

Az ezüst egy és két-pengősök csak napi ezüstárfolyamon értékesíthetők

(MTI.) Az egy és két pengős ezüst-érméknek alumínium érmékre való kicserélésének határideje január 31-én lejárt. Az eddig kicserélésre be nem szolgáltatott ilyen érméket ennél fogva csak az ezüst értékük alapján lehet értékelni. Az egy és két pengős ezüst-érmék ötvözetének árfolyamát is jegyzik. A február 18. jegyzés szerint az ezüst egy és két pengősök egy kilogrammjának ára 176—182.40 pengő volt. Az ezüst egy és két pengősöket a napi jegyzésnek megfelelően lehet az ékszerésznél beváltani.

Kereszténymagyar

keresztény

magyarnál vásárol

51. évf. Csütörtök, 1942. február 19.

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
félre 15, egy óra 2.50 pengő
Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.
Készletet nem adunk vissza.

Kvaternik tábornagy Firenzében meglátogatta a palotai herceget. Firenzében jelentik: (MTI) A Stefani jelentik: Kvaternik tábornagy megtekintette Firenze város nevezetességeit, majd látogatást tett a spoletói hercegnél.

A Katolikus Lányok Országos Szövetségéhez tartozó nagyváradi Szent Erzsébet és Ráskai Lea közösségektől rendezett: leányok közönségtalálkozója a békeért folyó hó 22-én, vasárnap délután 5-6-ig tart a Székesegyházban. Az elmélkedés Bálteky Ferenc hittanár vezeti. Kérjük az összes katolikus leányegyesületet és az iskolák felsőosztályos növendékeit, hogy teljes számban kapcsolódjanak bele a rendezésbe.

Leszállítják a közszükségleti cikkek árát Olaszországban. Rómából jelentik: (Stefani) A Duce elnöklésével kedden összeült ellátási és tárcaközi bizottság elhatározta bizonyos közszükségleti cikkek árának lényeges leszállítását. (MT.)

Robbanás egy yorkshirei szénbányában 12 halottal. Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelentik: Yorkshire grófságban egy szénbányában robbanás következtében 12 ember meghalt, 30 megsebesült. A még hétfőn támadt tüzet nem tudták eloltani és kedden délután a tárna egy részét elfalagták, hogy a tüzet megfékezzék. A robbanás a munka befejezése után történt.

Horthy Miklós-telepet létesített Szeged sokgyermekes családok ikerházaival. Szegedről jelentik: (MTI) Szeged városa az elmúlt évben elhatározta, hogy a Kormányzó Ur Öfóméltóságának kormányzása 20. évfordulója emlékére sokgyermekes családok számára ikerházakat építtet és azt Horthy Miklós-telepnek nevezi el. Az Országos Népi és Családvédelmi alap keretében működő közjóléti szövetkezet elhatározta, hogy újabb nyolc ikerházat építtet.

TENGERBE ZUHANT EGY ANGOL UTASSZÁLLÍTÓREPÜLŐGÉP. Londonból jelentik a Reuter: Egy brit repülőgép, utban Amerika felé, Dél-Anglia magasságában a tengerbe zuhant. Attól tartanak, hogy valamennyi utas és a személyzet a tengerbe veszett.

A NIKKEL PÉNZÉRMÉK BEVALTASA. Nagyvárad. Saját tud. Tegnap számunkban már megírtuk, hogy a 10, 20 és 50 filléres nikkelt pénzürméket kivonják a forgalomból. Az említett pénzürméket magánosok február 28-ig, közpénztárak pedig március 31-ig kötelesek elfogadni. A bevonás után a már eddig is forgalomban levő acél 10 filléres és a lyukas 20 filléres marad forgalomban. Az 50 filléres helyett egyelőre nem kerül forgalomba más pénzürmé. Többben fordultak hozzászólások különösen az 50 filléresek kérdésében. Illetékes helyről nyert értesülés alapján megismételjük, hogy az 50 filléreseket is bevonják.

CSALÁDI ESEMÉNY — ALBRECHT FŐHERCEGÉKNÉL. Budapestről jelentik (Bud. Ért.): Örvendetes családi esemény történt Albrecht királyi hercegnél. Katalin királyi hercegnő reggel a Burger-klinikán egészséges leánygyermeknek adott életet. A fenséges asszony és az újszülött jól érzi magát. Az újszülött a fenséges pár második gyermeke.

Istanbulban cserélik ki az egyiptomi követség tagjait Magyarország, Bulgária és Románia diplomatáival. Szófiából jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelentik: Egyiptom szófiái követségének személyzete a budapesti és a bukaresti egyiptomi követség tagjaival együtt kedden elutazott Isztambulba. Ott fogják őket Bulgária, Magyarország és Románia diplomatáival kicserélni.

UJJÁALAKUL A NAGYVÁRADI ÁLLATVÉDŐ EGYESÜLET. Az 1937-ben alakult nagyváradi Állatvédő Egyesület folytatni óhajtja nemes működését s ezért elhatározta, hogy a magyar jogszabályoknak megfelelően ujjáalakul. Az alakuló közgyűlés fe. hó 22-én, vasárnap d. e. fél 12 órakor lesz a városháza kis tanácstermében (I. em.) megtartva. Az egyesület felkéri a város közönségét, hogy társadalmi osztályra való tekintet nélkül mindenki, aki szánalmat és könyörületet érez a szenvedő állatok iránt s aki szívén viseli az állatvédelmet, az vegyen részt a gyűlésen és lépjen be az egyesületbe, hogy ilymódon az állatvédelem közhasznú és karitatív munkáját megkönnyítse.

KÉPKIÁLLÍTÁS

az EMKE szállodában. Eladás 15 havi részletre előleg nélkül.

Nagyvárad és Vidéke Ipartestülete értesíti tagjait, hogy Mell Lajos előjárásági tag, ipartestületi pénztárnok, hosszas szenvedés után elhalálozott. Temetése folyó évi február 20-án (pénteken) délután 3 órakor lesz a gróf Csáky István-utca 68. szám alatti gyászszobán. Felhívjuk iparos társainkat, hogy ezen kegyeletos aktusnál minél számosabban vegyenek részt.

Bíróság elé állítják Bukarestben Costinescu és Marinescu volt minisztereket, Dobrescu és Donescu volt főpolgármestereket. Bukarestből jelentik: (MTI) A volt miniszterek és állam-méltóságok viselői magán vagyonnak felülvizsgálását végző bizottság javasolta, hogy állítsák bíróság elé a következőket: Costinescu volt közegészségügyi minisztert, Marinescu tábornok volt közegészségügyi minisztert, valamint Dobrescu volt bukaresti főpolgármestert és Donescu volt bukaresti főpolgármestert.

Az Észak-Irországban állomásozó csapatok nem léphetnek az Ir szabadállam területére. Belfastból jelentik az OFI: Hivatalosan jelentik, hogy az Észak-Irországban állomásozó csapatoknak szigorú rendeletet adtak ki, melynek értelmében tilos az Ir szabadállam területére lépniük. (MTI.)

„Elnémult harangok“ a MAV alműhely nagytermében. Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi MAV alműhely nagytermében vasárnap este 6 órakor a magyar színműirodalom egyik legszebb darabja kerül színre a Szent József-telepi római katolikus műkedvelők előadásában. A főszerepeket a műkedvelő gárda legjobbjai játsszák.

Korona Filmszínházban

Egy párizsi ház

Gaby Morlay, Jules Berry, Elvira Popescu, Michel Simon.

Megölt a kiömlő gáz két melegedő munkásembert. Budapestről jelentik: A Mai Nap írja: Ma reggel a Ferenc-körut 44. szám alatti Sipos-féle vendéglő konyhájában két férfit holtan találtak. A helyiségben átalakító munkát folytattak. A nyomozás szerint a két munkás melegedni akart és azért felgyújtották a gázcsoport. A gázláng kialudt, miközben a két munkás álmamberrült és a kiömlő gáz megmérgezte őket.

Ujjáalakul a nagyváradi állatvédő egyesület. Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi Állatvédő Egyesület évekkel ezelőtt megalakult és egy ideig igen szép működést is fejtett ki. Az Állatvédő Egyesület most ujjáalakul s vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartja meg a városháza kistanácstermében alakuló gyűlést.

Engedély kell az élő diófa kivágásához. Nagyvárad thj. város polgármesteri hivatala, illetve a városgazdasági ügyosztály 7313-1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: A 4200-1941. M. E. számú rendelet és az 560-1942. M. E. sz. rendelet értelmében élő diófát kivágni engedély nélkül szigorúan tilos. A diófa kivágására engedélyt a m. kir. kertészeti felügyelőség Debrecen adhatja meg. Ugyancsak tilos a kivágott diófák szállítása engedély nélkül; az erre vonatkozó engedélyt ugyancsak a m. kir. kertészeti felügyelőség, Debrecen jogosult megadni. Felhívom az érdekelteket, hogy mindazok, akik élő diófát eladás céljából kivágni óhajtának és esetleg szállítani akarják, ezirányu kérelmükkel forduljanak a m. kir. kertészeti felügyelőséghez Debrecen. Nagyvárad, 1942. február 19. Klemens Rezső s. k., gazdasági tanácsnok.

Nagyvárad thj. város adóhivatala

Árverési hirdetmény

Alulírott városi végrehajtó ezennel közhírré teszem, hogy a köztartozások fejében lefoglalt ingóságokra az 1925. évi 900 P. M. számú rendelet értelmében a 67-69. §. alapján mindkét árverést a városi közraktárban Thaly Kálmán-ut 2. szám alatt lesz megtartva, első árverés 1942. március 2-án d. e. 11 órakor, a második árverés 1942. március 11-én d. e. 11 órakor lesz megtartva.

Árverési feltételek.

1. Az első árverésen az egyes ingóságok csak a becsérték háromnegyed részéért adhatók el.
2. A második árverésen azonban az ingóságok a becsértékre való tekintet nélkül a legtöbbet ígérőnek eladottnak.
3. A vételár és a forgalmiadó készpénzben azonnal fizetendő.

Nagyvárad, 1942. február 18.

Fodré Sándor sk. v. végrehajtó.

A kiadmány hitelűl:
Olvashatatlan aláírás, kiadó.

Hirdessen a Magyar Lapo

Visszaállítják a németek a magántulajdont a bolsevista területeken

Rómából jelentik (MTI.) A *Popolo di Roma* tudósítást közöl a megszállt keleti területen lévő német hatóságok tevékenységéről. E szerint a magántulajdont a bolsevista területeken helyreállítják. E terület gazdasági alapját a mezőgazdaságnak kell alkotnia az eddig túlméretezett iparosítás helyett. Az eddigi hadiipart fogyasztási javak ellátására kell átállítani. Oroszországnak ismét el kell foglalnia a régi helyét és nagymennyiségű élelmiszert kell szállítani Európába. A Balti államokban, ahol csak két évig volt bolsevista uralom, könnyen megy a magántulajdon visszaállítása, de a többi részeken ez a folyamat nehezebb. A németek most magas árak megállapításával igyekeznek serkenteni a mezőgazdasági munkások munkakedvét, hogy igyekezzenek tőkét gyűjteni, amivel magántulajdonként megszerezhetik az eddig kolhozban művelt földterületet.

Igy ünnepelte Tokió Singapur elesét

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelentik: A győzelmi ünnepek egész Japánban a legnagyobb rendben folytak le. Különösen nagy szabású volt a tokiói császári palota előtti téren rendezett ünnepségek. Itt a kora reggeli óráktól kezdve beláthatatlan embertömegek ünnepelték a császárt. A kora délutáni órákban a Tennen lóháton megjelent a palota hídján, hogy résztvegyen a nép örömeiben. A császárt így mindenki láthatta. A császárt főszárnysegédje s főudvarmestere kísérte. Óriási lelkesedéssel ünnepelték. Százvezernyi torokból harsant fel a lelkes „banzai” kiáltás. Azután hirtelen néma csend támadt, majd felcsendült a „Császár Kora”, a japán nemzeti himnusz. A császár három ízben, katonai köszöntéssel köszöntötte meg a szép ünnepséget. A belső meghatótságtól sok asszony, sőt férfi is sirva fakadt. Negyedórával később a császárné, a trónörökös, valamint a hercegnők is megjelentek a nép előtt. Ez egészen rendkívüli dolog volt, mert a japán történelem folyamán, az egész császári családnak, csak a legtrikább esetben jelent meg együttesen a nép előtt.

Tömegesen érkeznek beadványok az ingatlan kártérítési ügyekben

Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, hogy az ingatlankártérítési perek beadásának határideje február 21-én, szombaton déli 12 órakor lejárt. A nagyváradi törvényszéken a híradást követő napon megindultak a kártérítési perek benyújtása, olyan tömegesen, amelyre ritkán adódott példa. Egyedül Nagyszalonta városa 33 esetben kéri az ingatlan kár megállapítását, százakra megy azonban a magánfelek pereinek száma, amely előreláthatóan még két napon át állandóan növekedni fog.

Ehelyezkedési lehetőségek munkások számára

Nagyvárad. Saját tud. Az állami Munkaközvetítő Hivatal közli:
Alkalmazást nyert helyben: Kefekötő 3, fémcsiszoló 1, lakatos 1, mázoló 2, szolga 1.
Alkalmazást nyer vidéken: Ács 5, kőműves 5, lakatos 18, vasbetonszerelő 5, téglagyári munkás 20, vas- és fémcsiszoló 50, szolga, kifutó 5, gépápoló 3, kádár 1, házcseléd 2.
Alkalmazást keres férfi: Ács 4, asztalos 12, bádogos 1, borbély 7, eszerp-fedő 1, cipész 12, cipőfelsőrészkesztő 2, cukrász 1, fényképész 1, géplakatos 20, gépkezelő 1, gépkecsvezető 9, gyári munkás 12, mészáros 3, kádár 1, kerékgyártó 3, kertész 3, kocsifényező 1, kovács 9, kőfaragó 1, kőműves 12, mozaik munkás 1, lakatos 22, molnár 2, műszerész 1, napszámos 43, nyomdász 3, sütő 22, férfiszabó 6, szállodai szakmunkás szobafestő 7, timár 3, vas- és fémcsiszoló 16, vasöntő 1, villanyszerelő 4, magántisztviselő 2, kereskedősegéd 8, szolba 19, kapus 1, gazdatiszt 2 laborás 1.
Alkalmazást keres nő: Cipőfelsőrészkesztőnő 4, fényképész 1, gyári munkás 15, női szabó 3, szállodai szakmunkások 9, magántisztviselő 4, kereskedőnő 1, háztartási alkalmazott 1, házi cseléd 34, takarítónő, ápolónő 2, bejárónő 7.

RÁDIÓ

Péntek, február 20.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
 7 Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
 10 Hírek.
 10.15 Szórakoztató zene.
 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
 11.20 Hangszerszólók és dalok.
 11.40 A pihenés mint orvosság.
 12 Rádiózenekar.
 Közben 12.40 Hírek.
 13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
 13.30 Honvédeink üzennek.
 13.50 Az Újpesti Pannónia Dalkör.
 14.15 Vivaldi—Bach: A-moll versenymű négy zongorára és vonószenekarra.
 14.30 Hírek.
 14.45 Műsorismertetés.
 15 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.
 15.20 Székesfővárosi Tűzoltózenekar.
 16.15 Rádióposta.
 16.45 Időjelzés, hírek.
 17 Hírek szlovák és ruszin nyelven
 17.15 Magyar nóták.
 17.55 Egy kolozsvári színész emlékezete.
 18.15 Szórakoztató zene.
 18.35 Japán nagyságának titka.
 19 Hírek magyar, német és román nyelven.
 19.20 Melles Béla zenekar.
 Közben 20 Sportközlemények.
 20.30 A prédikátor-örökség.
 20.55 Táncezene.
 21.40 Hírek.
 22.10 Weidinger Ede szalonzenekara játszik a Palatinus-szállóból.
 22.35 Farkas Jenő cigányzenekara muzsikál a Spolarich-kávéházból
 23 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.
 23.25 Schumann: A-moll zongoraverseny.
 24 Hírek.

GAZDASÁGI ÉLET

Honvédelmi okokból termeljünk olajos magvakat

agyvárad thj. város polgármestere városgazdasági ügyosztály 7305/1942 szám alatt a következő hirdetményt adta ki:
 A m. kir. minisztérium 670-1942. számú rendelete értelmében minden földtulajdonos vagy haszonbérlet a szántóföldi művelés alatt álló ingatlanán, amennyiben az ingatlan területe az 50 kat. holdat nem haladja meg, a tengerivel bevetett területeket szegélynövényképpen napraforgóval köteles bevetni. Aki 50 kat. holdat meghaladó ingatlanon gazdálkodik, ingatlanára 5 százalékanak megfelelő területen napraforgót, vagy olajlent főterményként köteles termeszteni.
 Aki 1940-41. gazdasági évben rostlent, illetőleg kendert termesztett, a jelen rendelet hatálybalépése után is legalább olyan területen köteles ezeket a növényeket termeszteni, mint az elmúlt gazdasági évben.
 Minden földtulajdonos, vagy haszonbérlet, aki a fenti rendeletben megjelölt termelési kötelezettségét nem teljesíti, kihágást követ el és két hónapig, háború idején 6 hónapig terjedő elzárással büntetendő.
 Fenti rendelet 1942 január 31-én lépett hatályba.
 Fenti rendelettel kapcsolatban felhívom az érdekelteket a közérdeklőségi figyelmét, hogy a rendeletben előírt kö-

telezettségének maradéktalanul tegyen eleget, hogy a nemzettel szemben fennálló kötelezettségét minden gazda ezúton is teljesítse, annál is inkább, miután az olajos magvak (napraforgó, szójabab, len, stb.) termelése a gazdasági jólétét is előmozdítja, miután a beváltási árakat igen magasra állapította meg a földművelésügyi minisztérium.
 Olajos vetőmagvakat a Futura helybeli kirendeltségénél lehet igényelni, ahol kölesönként dímentesen bocsátják a gazdák rendelkezésére. Minden ezirányú igényléssel és ezzel kapcsolatos felvilágosításokért a gazdák forduljanak a Futura helybeli kirendeltségéhez (Kossuth-utca 3).
 Tájékoztatásul közlöm a fontosabb olajos magvak beváltására megállapított árakat:
 olaj lenmag 100 kgr-ként 75 P
 szójabab 100 kgr-ként 60 P
 napraforgó mag 100 kgr-ként 50 P
 ricinus mag I. o. 100 kgr-ként 100 P
 A vetőmagigénylésekért haladéktalanul jelentkezzenek a gazdák a Futura helyi kirendeltségénél, hogy a szükséges vetőmag biztosítható legyen.
 Nagyvárad, 1942 február 18.
 Dr. GYAPAY LÁSZLÓ s. k.
 h. polgármester.

sikerű operett újdonsága kerül színre csütörtökön este olcsó helyárakkal a színházban.
 — **Sztambul rózsája.** Fall Leó gyönyörű muzsikájú nagyoperettje Szücs László operaénekes felléptével kerül színre pénteken este Delly Ferenc rendezésében. Főszereplők: Radnóthy Éva, Jurik Julesi, Solymossy Imre, Rosz József és Berengh Béla. A Sztambul rózsája szombaton este, vasárnap délután, vasárnap este is műsoron van rendes esti helyárakkal.
 — **Mosoly országa című** regényes operett kerül színre Berecz Mancsi és Szücs László felléptével szombaton délután 4 órai kezdettel, olcsó helyárakkal. Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Adáskeresőknek 25 százalék engedmény

Lakás
 Két vagy három szobás, fürdőszobás lakást keresek május 1-re. Címeiket a kiadóba kérek „Május 1” jellegre. 1

Adás-vétel
 Világos nyári öltönyök vételét is megkezdtem. Molnár, Bémer-tér 1. (udvarban) Levelezőlap hívásra házhoz jövök 961
 Jókárban levő ülökádat megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 33
 2-3 holdas szőlőt keresek megvételre. Címeiket a kiadóba kérek. 32
 Használt gyermekkoscút megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 31
 Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilágyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.
 Jó háziizzappant megvételre keresünk Cim a kiadóban. 4
 BITTER-PUHR-féle német magyar szótárak kaphatók a Magyar Lapok könyvosztályánál. 992
 KERÉKPÁR, javítandó állapotban, kedvezményes áron eladó. Cim a kiadóban. 989

SPORT

Pénteken rövid kétkapus mérkőzésen próbálják ki a MAVAG elleni csapatot

(Nagyvárad.) A Rhédey-kerti pálya szerdán használhatatlan állapotban volt. A vasárnapra Nagyváradra kisorsolt MAVAG elleni mérkőzést a Rhédeyben kénytelen lejátsszani a NAC, ezért Jeney Rezső elnök és Andrassy Gyula főmérnök szerdán felkeresték dr. Gyapay László hegyettes-polgármestert és segítséget kértek a pálya talajának rendbehozására.
 Szerdán délután Thassy csatornázási vezető megvizsgálta a pályát és ennek eredményeképpen csütörtökön 25 munkás megkezdte a pálya talajának, valamint kerítésének rendbehozását.

A havat lehordják, a vizet levezetik, úgyhogy vasárnap már különösen ha a szép idő tovább tart, már tűrhetőbb talajon kerülhet lebonyolításra az első bajnoki mérkőzés.
 A munkálatok miatt ma délután kétkapus helyett erőnléti edzést tart a NAC, de labdát is kapnak a játékosok. Pénteken délután a MAVAG ellen tervezett összeállításban húsz perces mérkőzést terveznek, ezen próbálják ki az új összeállítást, mert — mint Rónai edző mondotta — az Elektromos elleni összeállításon feltétlenül változtat a vezetőség.

SZÍNHÁZ

Bolgár-magyar est a színházban Felhívás a bérlőkhöz

A 28-án tartandó bolgár-magyar ünnepi est alkalmával ritka művészi előadásban lesz része Nagyvárad közönségének. Az európai hírnő Dorita Boneva bolgár énekesnő és dr. Laurisín Lajos a m. kir. Operaház tagjának fellépése az idény legnagyobb színházi estjének ígérkezik. Emeli az est ünnepi fényét, hogy azon meg fog jelenni Bulgária magyarországi követe is, akit

szertartásos fényvel fogadnak és üdvözölnék. Az előadás mérséklettel emelt helyárakkal megy. A jegyeket az Idegenforgalmi Hivatalban (Rákóczi ut 13. szám) lehet megváltani. Bérlőinknek kívánunk kedvezni akkor, amdön rendes helyeiket folyó hó 20-ig fenntartjuk. Megváltani ezeket is az Idegenforgalmi Hivatalban kell.
 — Pityfiritty, az idény legnagyobb

Különléle
 ALLÁST keres, hirdessen a Magyar Lapokban.

Allást nyec
 Szegezőnőt gyakorlattal felvesz a Vegyi- és Elemiszeripari r. t., lágagyára. Jelentkezés Mátyás király-u. 80. 29

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: **Dr. Paál Árpád** Felelős kiadó: **Dr. Scheffler Ferenc**
 Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körírógépepén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.